
 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΧΗΜΕΙΑΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 27/5/15 

ΘΕΜΑ Α  

Α1 – γ , Α2 - β , Α3-γ , Α4-α , Α5-β 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α-Λ,  β-Σ, γ-Σ, δ-Λ, ε-Λ 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  Α: CH  CH     B: CH3 – CH = 0 ,  Γ: CH3COOH  , Δ: CH3COONa ,  

       Ζ: CH3CH2OH  Ε: CH3CH2Cl       Θ: CH3CH2MgCl , K: CH3CH2CHCH3 

                                                                                                              |                                 
                                                                                                           OMgCl                       

Λ: CH3CH2CHCH3 

                   | 

                   OH 

 

               Γ                Λ                                 Μ 

    CH3COOH + CH3CH2CHCH3  CH3COOCHCH2CH3  + Η2Ο 

                                        |                                | 

                                        OH                           CH3 

                (Α)                                                     (B) 

Γ2. CH3CH2CH=CH2 + H – OH         CH3CH2CHCH3 

               x mol                                                           |  

                                                                              OH x mol 

                                                                    Γ 

CH3CH2CH= CH2 + H – OH          CH3CH2CH2CH2OH 

          y mol                                                   y mol 

 

1
ο
 Μέρος : CH3CH2CHCH3 + Na     CH3CH2CHCH3 + ½ H2   

                                |                                            | 

                                OH                                       ONa    mol      

                                 mol                                     

      

   

 

  



 

 

 

CH3CH2CH2CH2OH   + Na        CH3CH2CH2CH2OH + 1/2 H2  

                mol                                                      mol      

 

=  = 0,05 mol    +   = 0,05   x+y = 0,3     (1)  

 

 

 

2
ο
  Μέρος: CH3CH2CHCH3 + 4Ι2 + 6NaOH CHI3 + CH3CH2COONa +5NaI+5H2O 

                                |                                                   mol 

                                OH    mol                                                                                                                                                                                       

= 0,08 mol     = 0,08  ,   Ans (1)     

 

3
ο
 Μέρος :5CH3CH2CHCH3+2kMnO4+3H2SO4 5CH3CH2CCH3 +2MnSO4+k2SO4   

                                  |                                                               ||                        +8H2O                        

                                  OH         0,032 mol                                O 

                              0,08 mol 

5 CH3CH2CH2CH2OH + 4kMnO4 +6 H2SO4  5CH3CH2CH2COOH +4MnSO4   

         0,02 mol              0,016 mol                                                +2k2SO4+11H2O        

= 0,032 +0,016 = 0,048 mol , C =    v =    v = 0,48L         

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Έστω XL δ/τος  Y3 

nHCOOH = 0,1 . 1 = 0,1 mol 

nNaOH = 0,1 . x mol 

Αν θεωρήσουμε ότι υπάρχει στοιχειομετρική αναλογία ,δηλαδή   nHCOOH = nNZOH το 

τελικό δ/μα είναι βασικό γιατί το άλας HCOONa είναι βάση (ιοντίζοται το ανιόν) 

δηλαδή θα έχει PH  > 7.Για να έχει δ/μα PH = 4 < PH   θα πρέπει να υπάρχει 

περίσσεια οξέος δηλ. nNaOH < nHCOOH  0,1 x < 0,1              

           

 (mol)  HCOOH + NaOH HCOONa +  H2O 
 Aρχικά    0,1     0,1x           - 
 Αντίδρούν    0,1x     0,1x           - 
 Παράγονται      -      -        0,1x 
 Τελικά  0,1-0,1x       -        0,1x 

      Τελικό δ/μα : V =( 1+x)L  , CHCOOH =  M  CHCOONa =  M 

Το δ/μα θα είναι ρυθμιστικό .  

Άρα  [H3O
+
] =  10

-4
 =   0,1x = 0,1x  0,2x = 0,1  0,5  

Άρα   

Δ2. nHCOOH = 0,5 . 0,1 = 0,05 mol  , = 1. 0,5 = 0,5 mol ,  

τελικό δ/μα V4 : V= 1L , CHCOOH = 0,05 M  , = 0,5 M  

 

 (M)  HCOOH + H2O   HCOO - + H3O
+ 

 Aρχικά     0,05         -           - 
 Αντίδρούν     x1         -           - 
 Παράγονται      -         x1       x1  



 

 

 

 (M)  CH3COOH + H2O  CH3COO - + H3O
 + 

 Aρχικά    0,5     -           - 
 Αντίδρούν     x2     -           - 
 Παράγονται      -      x2        x2 

Τελικό δ/μα [H3O
 +] = x1 + x2     [ HCOOH] = 0,05 – x  0,05  

               [HCOO -] =x1 

               [CH3COO -] = x2  [ CH3COOH] =0,5 –x2  0,5 

 

Νόμος ισορροπίας για το HCOOH  

 Kα   10
-4

 =    x1 = 5 .10
-6

    (1)  

 

 

Νόμος ισορροπίας για το HCOOH  

Kα =   10
 -5

 =   ) x2 = 5 . 10 
– 6

   (2) 

(1) +(2) 
2
 = 10 

-5
  x1 + x2 = 10

 -2,5
  

Άρα [H3O
 +

] = 10
 -2,5

 M   

 

Δ3. nHCOOH = 0,05 mol ,    nCH3COOH = 0,5 mol 

2CH3COOH + Mg  (CH3COO)2 Mg + H2     

     0,5 mol                                              0,25 mol 

2HCOOH  + Mg (HCOO)2 Mg +H2    

  0,05 mol                                         0,025 mol 

 = 0,25 + 0,025 = 0,275 mol 

 = (0,275 . 22,4 ) L = 6,16 L 

Δ4 . Είναι δυνατός. Δεν απαιτείται δείκτης. 


